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周口中英文学校2016-2017下学期高一期中考试物理试题
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一、选择题(本题共12小题，每小题4分，共48分．在每小题给出的四个选项中，1～9小题只有一项符合题目要求，10～12题有多项符合题目要求．全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分)
1．做曲线运动的物体，在运动过程中，一定变化的物理量是(　　)Ziyuanku.com

A．速度  B．速率  C．加速度  D．合外力
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2．如图所示，从同一条竖直线上两个不同点P、Q分别向右平抛两个小球，平抛P、Q的初速度分别为v1、v2，结果它们同时落到水平面上的M点处(不考虑空气阻力)．下列说法中正确的是(　　)
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A．一定是P先抛出的，并且v1＝v2
B．一定是P先抛出的，并且v1<v2 
C．一定是Q先抛出的，并且v1＝v2
D．一定是Q先抛出的，并且v1>v2
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3．如图所示，质量相等的A、B两物体紧贴在匀速转动的圆筒的竖直内壁上，随圆筒一起做匀速圆周运动，则下列关系中正确的有(　　)

Ziyuanku.comA．线速度vA<vB
B．运动周期TA>TB
C．它们受到的摩擦力fA=fB
D．筒壁对它们的弹力NA<NBWWW.ziyuanku.com
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4．质量为m的小球在竖直平面内的圆形轨道的内侧运动，如图所示，经过最高点而不脱离轨道的速度临界值是v，当小球以2v的速度经过最高点时，对轨道的压力值是(　　)

A．0  


B．mg
C．2mg  
$来&源：ziyuanku.com
D．3mg
5．如图所示，倒置的光滑圆锥面内侧，有两个小玻璃球A、B沿锥面在水平面做匀速圆周运动，则下列关系式正确的是(　　)

A．它们的线速度vA>vB
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B．它们的角速度ωA＝ωB
C．它们的向心加速度aA<aB
D．它们的向心力FA＝FB
6．一名宇航员来到一个星球上，如果星球的质量是地球质量的2倍，它的直径是地球直径的一半，那么这名宇航员在该星球上所受到的万有引力的大小是他在地球上所受万有引力的(　　)

A．0.25倍     B．0.5倍     C．2.0倍  
    D．4.0倍中·华.资*源%库 ziyuanku.com
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7．某星球的半径为R，表面的重力加速度为g，万有引力常量为G，则该星球的平均密度为(　　)

A. eq \f(3g,4πR2G)      B. eq \f(3g,4πRG)      C.eq \f(g,RG)      D.eq \f(g,R2G)
8．假设地球的质量不变，而地球的半径变为原来半径的一半，那么从地球发射人造卫星的第一宇宙速度的大小应为原来的(　　)

A.eq \r(2)倍　　B.eq \f(1,\r(2))倍　　C.eq \f(1,2)倍　　D．2倍

9．我国发射的某飞行器和神舟飞船在对接前，神舟飞船的运行轨道高度为343km，某飞行器的运行轨道高度为350km.它们的运行轨道均视为圆，则(　　)

A．神舟飞船比某飞行器线速度大

B．神舟飞船比某飞行器周期长

C．神舟飞船比某飞行器角速度小
D．神舟飞船比某飞行器加速度小
10．已知地球半径为R，地球同步卫星的轨道半径为r.假设地球赤道上的物体随地球自转的向心加速度为a1，第一宇宙速度为v1，地球近地卫星的周期为T1；假设地球同步卫星的运行速率为v2，加速度为a2，周期为T2.则下列比值中正确的是(　　)

A. eq \f(v1,v2)＝eq \r(\f(r,R))    
B. eq \f(v1,v2)＝eq \f(R,r)
C. eq \f(T1,T2)＝(eq \f(R,r))eq \f(3,2)
D. eq \f(a1,a2)＝eq \f(r,R)
11．已知地球质量为M，半径为R，自转周期为T，地球同步卫星质量为m，引力常量为G.有关地球同步卫星，下列表述错误的是(　　)

A．卫星运行的向心加速度小于地球表面的重力加速度

B．卫星的运行速度小于第一宇宙速度

C．卫星运行时受到的向心力大小为Geq \f(Mm,R2)
D．卫星距离地面的高度为eq \r(3,\f(GMT2,4π2))
[image: image9.png]12．关于绕着地球做匀速圆周运动的人造地球卫星(在估算时，取地球半径R＝6400 km，地球表面重力加速度取g＝9.8 m/s2)，下列说法正确的是(　　)

A．人造卫星轨道半径越大，线速度越小
B．人造地球卫星发射速度应该大于7.9 km/s，小于11.2 km/s

C．人造卫星的轨道半径越大，周期越小
D．人造卫星要实现从低轨道到高轨道的变轨，需要向前喷火减速

二．实验题（4分+8分=12分）

1．在“研究平抛运动”的实验中，为了求平抛物体的初速度，需直接测量的数据有(　　)

A．小球开始滚下的高度

B．小球在空中飞行的时间

C．运动轨迹上某点P的水平坐标

D．运动轨迹上某点P的竖直坐标
2．在月球上，阿姆斯特朗和同伴奥尔德林用弹簧秤测出质量为m的仪器的重力为F；而另一位宇航员科林斯驾驶指令舱，在月球表面附近飞行一周，记下时间为T，只利用这些数据(引力常量G已知)，能估算出月球的质量为        。


三．计算题（12分+12分+16分=40分）
1．（12分）如图所示，在水平转台上放一个质量M＝2 kg的木块，它与转台间最大静摩擦力Ffmax＝8.0 N，绳的一端系在木块上，穿过转台的中心孔O(孔光滑，忽略小滑轮的影响)，另一端悬挂一个质量m＝1.0 kg的物体，当转台以角速度ω＝5 rad/s匀速转动时，木块相对转台静止，求木块到O点的距离的范围(取g＝10 m/s2，M、m均视为质点)。
Ziyuanku.com

中/华-资*源%库
2．（12分）长L＝1.0 m的轻杆，其一端连接着一个零件A，A的质量m＝1 kg.现让A在竖直平面内绕O点做匀速圆周运动，如图所示．在A通过最高点时，求下列两种情况下A对杆的作用力：(取g＝10 m/s2)

(1)A的速率为2 m/s；

(2)A的速率为5m/s.

3．（16分）我国自2008年以来的航天载人飞船取得了巨大的成就，航天员杨利伟乘坐“神舟七号”载人飞船经历68个多小时的太空飞行，在预定轨道绕地球飞行45圈后成功返回．设“神舟七号”载人飞船在圆轨道上绕地球运行n圈所用的时间为t，若地球表面的重力加速度为g，地球半径为R，求：

(1)飞船的圆轨道离地面的高度；

(2)飞船在圆轨道上运行的速率．

高一物理期中答案
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二．实验题（4分+8分=12分）

1.答案：CD       2.答案：M＝eq \f(F3T4,16Gπ4m3)
三．计算题
1. （12分）解析：当M有远离轴心运动的趋势时，有：

mg＋Ffmax＝Mω2rmax
当M有靠近轴心运动的趋势时，有：

mg－Ffmax＝Mω2rmin
解得：rmax＝0.36 m，rmin＝0.04 m

即0.04m≤r≤0.36 m.

2. （12分）解析：以A为研究对象，设其受到杆的拉力为F，

则有mg＋F＝meq \f(v2,L).

(1)代入数据v＝2 m/s，可得F＝m(eq \f(v2,L)－g)＝－6 N，即A受到杆的支持力为6 N．根据牛顿第三定律可得A对杆的作用力为压力，大小为6 N.

(2)代入数据v＝5 m/s，可得F＝m(eq \f(v2,L)－g)＝15 N，即A受到杆的拉力为15N．根据牛顿第三定律可得A对杆的作用力为拉力，大小为15 N.

3. （16分）答案：(1)eq \r(3,\f(gR2t2,4π2n2))－R　(2)eq \r(3,\f(2πngR2,t))
解析：(1)T＝eq \f(t,n)，Geq \f(Mm,R＋h2)＝meq \f(4π2,T2)(R＋h)，Geq \f(Mm′,R2)＝m′g，

联立得飞船的圆轨道离地高度为：h＝eq \r(3,\f(gR2t2,4π2n2))－R.

(2)v＝eq \f(2πR＋h,T)＝eq \r(3,\f(2πngR2,t)).
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